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Conferencia de prensa del presidente  

Andrés Manuel López Obrador 
 

Ciudad de México 15 de diciembre de 2023. 

 

07:16 am - Inicia la conferencia del presidente Andrés Manuel López Obrador. 
Califica este día verdaderamente histórico por la inauguración del Tren Maya, de 
Campeche a Cancún. Es una obra que en su totalidad comprende 1 554 kilómetros. 

Luego se inaugurará el tramo Cancún-Palenque y Cancún-Chetumal. 
07:18 am - Comenta que el Tren Maya es una obra magna, “no exageramos si 
decimos que no hay una obra así en la actualidad en el mundo, que se logró en 

tiempo récord”. “Estas obras trascienden gobiernos”, acota. 
07:20 am - Esta gran obra es una realidad por la ingeniería civil y ferroviaria. Pero 
sobre todo por los trabajadores de la construcción, se llegaron a contratar cerca de 

cien mil trabajadores de la construcción de todo el país, de los mejores del mundo. 
También se pudo terminar la obra por “la responsabilidad” de las empresas de 

México. Agradece al Grupo Carso que está a cargo de un tramo; menciona a las 
demás empresas que participaron y añade que todas cumplieron. 
07:24 am - El presidente López Obrador agradece y destaca el trabajo de los 

ingenieros militares por la construcción de la obra, fueron fundamentales. También 
agradece a las autoridades locales y a la población en general por donde pasa el 
tren. Por el apoyo de todo el pueblo pudimos terminar, señala. 

07:28 am - “Es un tramo, y estamos empezando, como en todo”, dice. “Se logró 
por el apoyo de la gente, fue inversión pública”. “No se debe nada del Tren Maya, 
esta es una obra del pueblo de México y por eso la vamos a cuidar todos, es una 

obra de todos los mexicanos”, dice el presidente.  
07:30 am - Con este tipo de obras se generan muchos empleos. En el periodo 
neoliberal o neoporfirista no creció el sureste de México: "Cero o menos cero, cero 

crecimiento en el sureste". “Eso es lo que dejó la política neoliberal”, añade el 
presidente. 
07:32 am - Este es un día especial para el sureste, para Campeche, para México, 

reitera el Presidente. 
07:33 am - Layda Sansores, gobernadora de Campeche: Llegó el Tren Maya, hoy 

la península y el sur estallan en aleluyas, gracias a un presidente que tiene el corazón 
siempre empuñado en la mano. Llama “caballo de fuego” al Tren Maya y refiere que 
está desbordada de felicidad por la inauguración.  

07:37 am - “Al Tren Maya le trasplantaste tu alma (...) pasarás a ser historia y 
leyenda”, dice Sansores al presidente. 
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07:39 am - Luis Cresencio Sandoval, secretario de Defensa, destaca que en la 

construcción del Tren Maya participaron ingenieros militares en los tramos 5 norte, 
6 y 7. La Sedena destinó recursos humanos y materiales para esta gran obra. 
07:41 am - Óscar Lozano Águila, encargado del Tren Maya, destaca la conclusión 

de la primera etapa “de este gran proyecto”. Menciona cifras de materiales utilizados 
en la obra. 
07:49 am - El Tren Maya ha nutrido sus filas con profesionales de diversas 

especialidades, de nivel superior y técnico-superior, un total de 605 profesionistas 
contratados, añade Lozano. El Tren Maya ha apostado por la juventud, indica. La 
seguridad es prioridad para el Tren Maya, por ello se realizó un despliegue operativo 

de más de 2 800 efectivos de la Guardia Nacional, debidamente capacitados. 
Comenta que los horarios podrían sufrir variaciones “porque estamos en la etapa de 
apertura y se irán realizando ajustes”. 

07:53 am - Estamos listos, hemos trabajado mucho para llegar a este día, el plazo 
se cumplió, dice el general Lozano a López Obrador. 
07:55 am - Mota Engil México destaca los trabajos que le tocó construir del Tren 

Maya, con cero accidentes. 
07:58 am - Carso destaca que la parte que le tocó construir está completamente 

terminada. 
07:59 am - GI dice que el tramo 3 está listo para operar, son 160 kilómetros. 
08:00 am - ICA agradece a AMLO la confianza por haberlos escogido para el tramo 

4, que conecta Izamal con Cancún, son 478 kilómetros de vía férrea y riel 
ensamblado. Muestra un video. 
08:03 am - Alstom llama a “detener el reloj” y “guardar esta fecha para siempre”. 

El “jaguar rodante” está vivo (al referirse al Tren Maya), lleva el esfuerzo de miles 
de hombres y mujeres de México, señala Maite Ramos, directora de la empresa. 
Presenta un video del Tren Maya. 

08:14 am - Pasando a las preguntas, el presidente responde que el sureste tiene 
su gran patrimonio cultural, nos humillaron por siglos y nos quitaron nuestro orgullo 
por la grandeza cultural de México y añade que nos trajeron “la civilización”, y fue 

tan fuerte esa campaña que se negaba el origen de nuestro pueblo, sus tradiciones, 
sus costumbres, su lengua. 
08:20 am - El presidente dice que lo que estamos impulsando es exaltar la grandeza 

de México, tenemos mucho que ofrecer al mundo y vislumbra que a 20 años se 
puedan tener ingresos y empleos en toda esta región con la actividad turística, 

ecológica y cultural. 
08:23 am - “Yo veo hacia adelante, en 20 años, como punta de lanza del desarrollo 
al turismo para el sureste”, acota el presidente. 

08:27 am - El presidente llama a que no sean elevados los costos del pasaje, que 
se tome en cuenta el turismo internacional, pero también el nacional. El pasaje del 
Tren Maya va a estar siempre abajo del costo del autobús, menciona. 

08:31 am - AMLO destaca la zona de Edzná y habla de paquetes para que las 
familias puedan hacer sus reservaciones con tiempo. 
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08:34 am - López Obrador destaca los trabajos de ampliación y rehabilitación del 

Bosque de Chapultepec, dice que los trabajadores de la construcción están felices y 
presume una foto con ellos. 
08:41 am - Ahora el presidente habla del Ejército y de Victoriano Huerta. Este 

Ejército es revolucionario, no es elitista, dice al destacar a los ingenieros militares. 
08:44 am - Hace un llamado a los mexicanos a cooperar con el Teletón de este 
año, para ayudar a la rehabilitación de menores con discapacidad. Destaca la 

reciente creación de los CRIT en Mazatlán y la Montaña de Guerrero. Habla de la 
entrega de programas sociales. Reitera su llamado para que se done al Teletón. 
08:59 am - López Obrador señala que se revisará el caso del general Gutiérrez 

Rebollo para que, en caso de proceder, se le ofrezca una disculpa. Menciona que el 
caso de Ayotzinapa no se puede cerrar. 
09:02 am - Asegura que sus adversarios están pendientes de la mañanera. 

09:04 am - López Obrador lamenta lo que sucedió en Argentina con la elección de 
Javier Milei como presidente, “es como regresar a lo que ya se padeció, eso ya lo 
aplicó Carlos Menem. No caigan en ninguna provocación”, dice López Obrador a los 

argentinos. 
09:07 am - Otra vez dice que en su retiro no se dedicará a nada que tenga que ver 

con política y reitera que le robaron la presidencia en 2006. Recuerda las protestas 
y bloqueos que ha realizado en las calles, y asegura que había mexicanos que 
estaban de acuerdo “en que yo llamara a tomar las armas”. 

09:15 am - Tras la elección de Lenia Batres como ministra de la Corte comenta 
que, al igual que las otras propuestas, sería “incapaz de recibir una línea de nadie”. 
09:18 am - Menciona el presidente que les dijo a Bertha Alcalde y Lenia Batres: 

“Ayúdenme, cómo le hacemos”, antes de la elección de Lenia Batres como ministra 
de la Corte y cuenta que Bertha Alcalde le dijo que ella podía ayudar “en otra tarea”. 
“Por eso fue Lenia la propuesta, por eso nos va a seguir ayudando Bertha”, añade. 

09:21 am - Fue una muy buena actitud la de Bertha Alcalde, dice el Presidente. 
09:23 am - Terminando la obra del Tren Maya habrá un plan de rehabilitación de 
carreteras, dice el presidente. 

09:25 am - “Me voy, pero Layda Sansores se queda como gobernadora de 
Campeche”, dice. “Quien me va a sustituir es mejor que yo, mucho mejor”, añade 
el presidente. 

09:28 am - AMLO devela una placa en el marco de la inauguración del Tren Maya, 
de Campeche a Cancún. 

09:28 am - Concluye la conferencia. 
 


